

“派出所里绘‘枫景’”系列网络直播活动第三场 走进古祠堂间的芝英派出所

本报记者 陈佳妮

本报讯 青砖绿瓦，袅袅生香，古祠堂间议事论事的人群中，多了抹警察蓝。他们是为何将警务站建到祠堂里？古城警务如何守护辖区平安？由浙江浙法传媒集团主办的“派出所里绘‘枫景’”系列网络直播活动，将走进第三站——永康芝英派出所，来看古城枫桥画卷。

永康市公安局芝英派出所成立于1950年，是永康最早成立的两个派出所之一，现有民警20名。作为全国一级派出所，芝英派出所因地制宜，以“古城警务”为牵引，坚持“警民共建”，日夜守护着有江南“祠堂古镇，百工之乡”美誉的芝英镇。自1988年有档案记载以来，芝英派出所已经连续

33年无违法违纪、无有责投诉、无责任事故。近5年，该所先后荣获国家级荣誉3次，省级荣誉6次，市级荣誉13次。

在这个国家级历史文化名镇、全省中心镇，芝英派出所如何融合古镇文化与现代警务，村民说理明法的祠堂如何成为警务工作新驻点，民间志愿队伍如何携手民警守护平安，百炼成钢的工匠精神如何在警营传承发扬，古城如何呈现队伍和气、乡邻和睦、警民和谐的和美画卷，将成为本次直播参观的“枫”景。

9月14日，敬请锁定浙江新闻客户端、浙视频、平安鼎视频号、金华公安视频号、浙江政法抖音号等平台，跟随记者走进古祠堂间的芝英派出所。



涉渔纠纷及时解

日前，玉环市坎门派出所民警在靠岸船只上为渔民调解纠纷。坎门街道是当地的渔业重镇，涉海涉渔纠纷时有发生，对此，坎门派出所深化新时代“海上枫桥经验”，创新调解方式，力求将海上纠纷化解在萌芽，实现“小事不下船，大事不上岸”。

通讯员 徐峥峥 徐有弟 颜佳汇



秋季练兵进行时

近日，嵊泗县公安局巡特警大队积极开展秋季实战大练兵活动。特警队员通过负重跑、翻轮胎等体能训练，磨砺了快速反应、协同作战能力。

通讯员 余青 孙琪男

优化执行服务

通讯员 吴奕娴 蔡颖颖

本报讯 近日，青田县法院拓宽联系执行法官服务渠道，增进当事人与执行法官间的有效沟通。

该院优化接待模式，设立执行事务中心，为当事人提供综合查询、立案登记、材料收转、执行信访等一站式服务；搭建接待平台，通过移动微法院、12368短信平台等，告知申请执行人立案、送达、查封、终结等信息，实时反馈被执行人财产情况；规范接待流程，安排专人负责来电、来信、来访登记，确保群众诉求“件件有着落”。1—8月，该院执结案件2650件，执行案访比为0。

法官送薪下乡

通讯员 张巧丽

本报讯 近日，遂昌县法院执行法官开展“送薪下乡”活动，将追回的欠薪及时发回农民工手中。

此前，当地95名农民工将经营不善的某企业诉至遂昌县法院，要求拿回被拖欠的工资，法院判决支持了他们的诉请。案件进入执行程序后，执行法官第一时间核查了被执行人的财产，并通过案例警示，督促其尽快给付工资。该企业负责人意识到问题的严重性后，于近日将欠薪全部打入法院账户。考虑到上述农民工聚居在同一村中，执行法官决定送薪下乡，于是有了开头一幕。

火速扣押车辆

近日，温岭市法院执行局接到执行申请人举报，称发现被执行人的车辆停在新河镇某村一大院内，要求法院立即前往控制车辆。接举报后，执行干警火速赶到现场成功将涉案车辆扣押。

通讯员 金宇婷



建德市杨村桥镇：“大脚板”巡调走出乡村善治新路子

本报记者 马燕 通讯员 王雅琪

在建德杨村桥镇，说起“大脚板巡调会”，莓农们都赞不绝口，亲切地将巡调会调解员称为“娘家人”。

作为中国著名的“草莓之乡”，杨村桥镇也是全省首批、建德市首个特色农业强镇。如今，越来越多的莓农走出家门，将草莓种到全国各地。

“在外地与人发生纠纷时，往往会感到孤苦无助。”杨村桥镇相关负责人介绍，2012年，针对外出莓农多、纠纷解决难等问题，该镇将“属地管理”与“属人管理”相结合，打破地域限制，率先在全市推出“巡回调解”治理方式，积极为异地莓农提供坚实后盾。

近年来，随着巡回调解机制不断完善，该镇打造了“大脚板巡调会”服务团队，通过下沉调解力量、前移服务关口、延伸矛盾触角，不断将基层矛盾纠纷化解在萌芽状态，取得良好的法律效果和社会效果，走出了一条乡村善治的新路子。

“我在扬州种草莓时遇到了纠纷，不知道‘大脚板巡调会’能不能帮帮我？”去年10月，杨村桥镇莓农吴某焦急地向“大脚板巡调会”打去求助电话。

原来，吴某夫妇已在江苏扬州承包土地种植草莓7年，1个月前，农田主无故单方毁约，且不愿给夫妇俩任何赔偿。

“你放心，调委会就是专门为咱莓农解决纠纷的，这事肯定管！”工作人员在安慰吴某夫妇的同时，及时受理了纠纷，并立即选派“金牌调解员”老赵，于第二天带队赴扬州调解。经过1天的有效调解，双方达成调解协议，吴某获得了11万余元赔偿款。

据悉，近年来，杨村桥镇先后选派经验丰富、能力强的调解员，赴江苏、湖北、贵州等8省19市，为异地莓农提供农田租用、交通事故、医疗事故等10余类矛盾纠纷的化解服务，调解成功率高达100%。

该镇还组建了13个村级巡回调解室，开通了“在线矛

杨村桥镇社会治理
综合服务中心
社会矛盾纠纷调处化解中心



盾纠纷多元化解平台”和网上申请服务点，依托律师、民警、退休村干部及社会志愿者等力量，组成专业纠纷化解团队，打通调解服务“最后一公里”，村民足不出户（社区）就能享受到“VIP”级的专业调解服务。

近日，拿到自己的工伤赔偿款后，杜某忍不住红了眼睛，他激动地握着调解员的手，连声道谢。原来，前不久，“大脚板巡调会”成员周裕生在走访过程中得知，今年4月，杜某在舟山打工时发生了工伤事故，可用工方垫付了一笔医药费后，就不再支付其他费用。

得知这一情况后，巡调会立即安排经验丰富的调解员赵国引，和周裕生一起赴舟山，帮助杜某处理这起赔偿纠

纷。期间，调解员三赴舟山，积极为杜某争取合法权益，最终帮他拿到了工资补助及工伤赔偿。

近年来，杨村桥镇不断下沉调解力量及法律服务，形成预检分诊矛盾排查、巡回出诊现场调解、在线门诊“零跑腿”的“三诊法”解民忧工作机制，通过“排查先行、调处跟进、普法同步”，积极为群众提供全覆盖、全领域、全过程的优质服务，切实把矛盾解决在萌芽、化解在基层，实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”的良好局面。

2020年以来，“大脚板巡调会”化解各类矛盾纠纷116件，其中赴外地开展各类巡回调解37次，为当事人挽回损失700余万元。